



"Jo"

12/07/2011 16:49

To &lt;tourism\_review@cedb.gov.hk&gt;

cc

bcc

Subject 香港旅遊業的運作和規管架構檢討

Urgent     Return receipt     Sign     Encrypt

致商務及經濟發展局工商及旅遊科旅遊事務署第1組執事：

### 香港旅遊業的運作和規管架構檢討

關於政府檢討旅遊業規管架構一事，本公司認為旅行代理商的規管安排應該改變，因為有些權力是旅遊業議會沒有的，例如旅遊業議會沒有法定調查權力和懲處機制。

而本公司支持香港旅遊業議會提出的方案(附件一)。香港旅遊業議會提出的方案集各方案的優點於一身，包括以下要點：(一)維持現行的雙軌監管機制；(二)理事會增加獨立理事的人數，但仍有業界代表；(三)由香港旅遊業議會繼續制訂守則和指引；(四)上訴個案和違規個案都會交由香港旅遊業議會以外的獨立委員會處理。

本公司認為香港旅遊業議會經過二十多年的改革，其管理出境旅行代理商及堵漏方面有的成績有目共睹。而在二零零二年開始管理入境旅行代理商方面則要更深入探討。以香港旅遊業議會的資源及經驗，保留議會的監管工作實在理所當然。全部由政府監管會需要用過多時間和費用，所以方案二是最慳時間和金錢的。而且，上訴及違規個案由獨立委員會處理，可釋除香港旅遊業議會「自己人管自己人」的誤解。

有關導遊和領隊的規管(第五章)，本公司認為政府也可以發牌照，不需太多的資源，只要政府規定必需通過某些學院的某些課程或是旅遊業議會的課程才可以申請牌照就可。

有關旅行代理商的發牌制度(第六章)，本公司認為長遠來說應設立不同牌照來制訂不同規定，以規管經營出境及入境旅遊業務的旅行代理商。而發牌制度應逐步更改，入門的門檻應提高及旅行社應該交付保證金。這樣可以增加外界對旅行社的認受性，每間旅行社所背負的風險也可以降低。而將來發牌亦可限制發牌數量，以減少濫發及利用牌照做一些不正當的經營。

有關財政安排方面，本公司認為用者自付是比較難去介定誰是用者的，出境及入境的旅客也是用者，酒店業、運輸業、零售業和飲食業也是得益者，如何在這些地方開源是政府和我們需要探討的問題。而除了出境遊的印花稅，如何向入境遊也收取旅遊業議會印花稅更是需要探討的問題。

本公司認為策劃與發展委員會亦應該更著重帶來更多重覆到訪的訪客，不致於只專注於新興市場如中國和印度。我們要規劃出更多更新的景點，及將一些景點的串連及配套做得更好。香港的港灣景色是十分知名的，我們應將這特色更加發揚光大，例如發展灣仔繞道、荃灣至深井及屯門黃金海岸一帶的海灣、西九龍對出的港灣、大嶼山通往機場道路對出的海灣等，例如大嶼山通往機場的道路兩旁可以種滿洋紫荊花，利用美麗的海灣及廣闊的花海吸引訪客。而東薈城的名店倉、大澳、昂坪360、天壇大佛、迪士尼樂園、挪亞方舟、機場博覽館等景點及設施更應有更多配合。這些壯麗的港灣

風景定必可以增加對舊有市場遊客重覆到訪的吸引力。

最後，懇請政府仔細考慮香港旅遊業議會提出的方案，使本港旅遊業日趨完善。

天洋旅遊有限公司  
黃雅麗謹啓

二零一一年七月十二日

附件一：香港旅遊業議會理事會建議方案



附件一.pdf

## 香港旅遊業的運作和規管架構檢討

### 香港旅遊業議會理事會建議方案

1. 香港旅遊業的監管制度，現今雖實行雙軌監管，但自一九八八年迄今，議會一直是第一線的監管機構，因此在監管旅遊業方面，香港沒有任何機構比議會更具經驗，而所有外遊及入境旅行社俱為議會會員，因此對行業的瞭解，香港也沒有任何機構能勝過議會。基於上述兩點，理事會深信議會有責任以大公無私之心，憑藉所掌握的專業知識，為香港提出既切實可行而又能取信於公眾的改革方案。
2. 經諮詢業界及聆聽各界意見後，理事會認為諮詢文件提出的四個方案中，方案二最為可取，但有些地方需要改良。至於方案三(成立法定獨立機構負責監管)及方案四(由政府部門監管)，理事會認為兩者在現階段均不宜推行。理事會建議的改良方案二實行後，可以視乎日後情況，以循序漸進方式，使機制逐步完善。

理由如下：

- ◆ 目前輿論、公眾、立法會議員等對議會的批評，大多數指議會「自己人管自己人」，議會若要繼續監管工作，務須在獨立性與公信力兩方面大加改善。改良方案二既有「內行管內行」的好處，卻沒有「自己人管自己人」的毛病。
  - ◆ 按照統計數字，在規管外遊業及內地以外地方的入境業方面，議會的監管都有成效，目前主要問題出在內地入境業。
  - ◆ 至於方案三和方案四，雖然在獨立性與公信力兩方面均高於方案二，但由於主其事者對行業認識不足，監管成效可能反而比不上現行機制。
  - ◆ 方案三或方案四的靈活度均不及方案二，難以應付旅遊業瞬息萬變的情況。
  - ◆ 方案三或方案四的實施時間均在三年以上，在這過渡期間，議會因為監管時限將終結，威信勢難保持，加上情況未明，員工流失，極易出現監管的真空狀態，風險甚高。
  - ◆ 一旦推行方案三或方案四，旅行社無須先加入議會已可申請牌照，屆時議會會員的數目勢必大減，香港將失去一個能代表所有旅行社的機構。
3. 議會理事會方案建議維持現行的雙軌監管機制，即議會與旅行代理商註冊處會繼續共同監管旅行社行業，而議會會籍會繼續是領取旅行代理商牌照的條件之一。不過，為要與時並進，議會架構必須更新。

4. 具體而言，理事會認為議會理事會方案應包含下列七點：

- (1) 理事會須以業外人士佔多數，同時要能夠充份代表業界。因此，理事會可按以下方式改組：
  - (a) 獨立理事的人數由十二人增至十六人；
  - (b) 業界直選理事的人數維持八人，屬會代表的人數也維持八人；
  - (c) 一名政府官員擔任當然理事；
  - (d) 業界理事和獨立理事都可獲提名並參加主席選舉；若選出的主席是業界理事，其中一名副主席須由獨立理事中選出，反之亦然(無論是業界理事還是獨立理事當選主席，其理事職位都不會填補)；
  - (e) 另一名副主席可以由(c)點的政府官員出任，或由全體理事中選出。

理由如下：

- 理事會按上述安排改組後，理事會將有三十三人，其中十六人是業界人士(百分之四十八)，十七人是業外人士(百分之五十二)，符合監管機構須獨立兼且具公信力的大原則，而業內人士也會有充份參與。
- 由政府官員出任當然理事甚至副主席，可加強議會與政府的溝通；另一方面，也可提高監管效率。
- 為進一步顯示理事會並非由業界人士控制，因此業外人士也可參加主席選舉並成為主席。在主席和兩名副主席中，必定會有業外人士，如此一來，議會的最高職位即有充份制衡和監察。

- (2) 政府在諮詢文件中，建議由議會繼續負責制訂守則和指引，但議會須就這些守則和指引徵得商務及經濟發展局局長同意，方可執行(4.13段)；此外，局長可在有需要時指示議會訂立或修改守則和指引(4.14段)。

理事會對此表示贊成。

理由如下：

- 雖然議會理事會按上文的建議改組後，業外人士將佔理事會的多數，但公眾仍可能誤以為議會的規則偏袒業界。
- 為釋除公眾疑慮，理事會贊成所有規則均須由商務及經濟發展局局長拍板。

- (3) 諒詢文件建議，上訴個案不再交由議會處理，而在議會以外另設獨立委員會處理，該獨立委員會除了處理旅行社、導遊等的違規個案外，還會處理旅客投訴個案的上訴(4.13段)。

理事會贊成由獨立的委員會處理上訴個案，並進一步建議所有旅行社、領隊、導遊的違規個案，以及所有登記店舖的違反承諾個案，全都交由另一個獨立委員會處理。換言之，違規、違諾個案和上訴個案，會分別由兩個獨立委員會處理，而議會則只負責制定規則，以及調查和將個案提交委員會處理。

理由如下：

- ◆ 違規、違諾個案有如刑事案件，最嚴重的後果會使業者被褫奪繼續從事旅遊業工作的資格，因此務須慎重其事，交由獨立委員會處理。
- ◆ 議會也可避免陷入角色混淆的困難。

(4) 旅客因不滿旅行社的服務而要求賠償等個案，理事會建議繼續由議會處理。在處理旅客索償個案時，議會如發現有涉嫌違規等情況，會和現在一樣，將個案轉交獨立委員會處理。

理由如下：

- ◆ 旅客要求賠償的個案類似民事索償案件，由議會居中調停的話，可以迅速解決糾紛，免除曠日持久的法律訴訟。

(5) 諒詢文件建議修改《旅行代理商條例》，明確表明議會在規管架構中擔當公共組織的角色(4.5 段)。

理事會對此表示贊成。

理由如下：

- ◆ 現行《旅行代理商條例》因為沒有清楚界定議會的監管角色，所以產生了一些誤解和爭議。

(6) 理事會建議政府成立一套量度監管成效的統計機制，以便客觀量度監管成效，同時也可讓各界隨時查核。

(7) 諒詢文件提出應否設立導遊發牌制度的問題(第五章)。

理事會認為，雖然現行的導遊核證制度與外遊領隊核證制度都行之有效，但不反對政府設立導遊及外遊領隊發牌制度。

理由如下：

- ◆ 根據《旅行代理商條例》的規定，任何人如要經營出外或入境旅遊

服務，都必須領有旅行代理商牌照。換言之，持牌旅行社是接待服務的供應核心，所有接待服務，包括住宿、交通、觀光等等，都必須由旅行社安排，接待服務的任何環節若有問題，旅行社都必須負責。因此，即使導遊及領隊不再由議會監管，但旅行社仍要為其聘用的導遊及領隊負責。

- ◆ 有導遊及領隊曾公開表示希望由政府發牌監管。
5. 在諮詢文件中，政府還提及設立不同牌照以規管出境及入境旅遊業務的安排（第六章）。

理事會認為無須針對內地入境團的問題而另設經營接待內地入境團的牌照，並且建議沿用現行制度，即旅行社只須領取一種牌照，領取牌照後即可同時經營出境及入境旅遊業務。

理由如下：

- ◆ 以目前的情況而言，絕大部份旅行社都循規蹈矩，重大問題都只集中於少數旅行社身上。一旦旅行社需要領取不同牌照才能經營不同業務，這種安排無異於變相處罰循規蹈矩的旅行社，未見其利先見其害，勢必窒礙旅遊業的發展。

二零一一年六月三十日